



创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之三十五

让雷锋精神在新时代绽放光芒

——“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人学雷锋无偿献血活动纪实

赵建龙 杨迪 本报记者 赵梦卓

编者按：

为大力弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，吉林省退役军人事务厅、吉林省卫生健康委员会、吉林省红十字会联合主办，吉林省血液中心、吉林省吉行军志愿服务协会承办“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人无偿献血活动，得到了广大退役军人的积极响应和踊跃参与。广大退役军人再一次用实际行动践行铮铮誓言，义无反顾地投入献血“战场”。老兵们献出的是鲜血，挽救的是生命，他们都值得被全社会尊重。

口号激昂响起，展现出退役军人的忠诚担当和奉献精神。

辽源市、通化市、白山市、松原市、白城市、梅河口市等地通过微信公众号、朋友圈等平台发布倡议书，广大退役军人闻讯而动，踊跃报名参与。

“作为活动主办方，我们工作人员将以饱满的热情、专业的技能、贴心的服务，为退役军人献血者提供全方位的帮助。”吉林省卫健委副主任王静慧说。

热血显真情 大爱暖吉林

曾经身披戎装保家卫国的退役军人们，虽然脱下了军装，但对国家和人民的那份深情厚谊、那一颗颗随时准备为国家和社会贡献力量的初心，永远不会改变。当集结号响起，大家义无反顾地投入献血“战场”，一股股热血流入血袋，一颗颗爱心汇聚成暖流！

3月16日，在长春市中心血站献血大厅里，“吉林省优秀退役军人”称号获得者范广东挽起衣袖，看着400毫升鲜血缓缓流入血袋，仿佛又回到了难忘的军旅生涯。

是一名义务献血者，“我是一名退役军人工作者，也是一名老兵，军人的责任与担当早已融入骨血。为护佑生命，我愿意尽己所能！”

这样的感人场景遍布吉林大地：延吉市依兰镇兴安村的“兵支书”叶春乐在村里带头献血；吉林省出入境边防检查总站90余名移民管理警察参加无偿献血……“退役军人献出的不仅是血液，更是融入血脉的军人担当。”工作人员在分析数据时感慨，全省退役军人献血者中，连续献血超过2年的占比近40%，形成了一支关键时刻拉得出、顶得上的“应急献血队伍”。

老兵善举 红色力量

滴滴热血见证永恒军魂，颗颗爱心汇聚振兴力量。“热血吉行军·真情暖吉林”退役军人无偿献血志愿服务活动，已经成为引导社会各界志愿者弘扬奉献、友爱、互助、进步志愿精神的旗帜。

3月20日，吉林大学某附属医院创伤中心收治了一名19岁的患者。经初步诊断，该患者呈失血性休克状态，意识淡漠，左侧股骨开放性骨折，病情危重。接诊医生立即联系输血医学科值班人员积极抢救患者，因为输血及时，把患者从死亡线上抢救过来，挽救了一个年轻的生命。

“正是因为有‘热血吉行军·真情暖吉林’这样的活动，有退役军人的爱心善举，让我们的库血资源充足，才能把危重患者从死神手里抢救过来！”当患者家属感谢医护人员时，医护人员这样说。

“孩子康复后，我们也会让孩子向身边的退役军人学习，传递爱心、奉献社会。”患者家属激动地说。

退役军人曲雷是四平市一名社区工作者，他也是吉林省第190位、四平市第12位造血干细胞捐献者。

看到战友们积极参加“热血吉行军·真情暖吉林”义务献血活动时，曲雷心里也暗暗憋着一股劲。在一次志愿服务活动中，他看到宣传展板上关于骨髓捐献的介绍，了解到骨髓捐献能成为照亮他人的微光，军人的血性和担当，让他毫不犹豫签下捐献协议。

近日，当医院配型成功的电话打给他时，他当即从四平启程赶赴长春。“当时没有想很多，觉得自己应该和战友们一样，在群众有需要的时候，挺身而出，奉献爱心。”曲雷躺在病床上，看着殷红的血液在透明导管中潺潺流淌。近3小时的采集过程，监测仪的滴管声与他的心跳同频共振。267毫升造血干细胞悬液再一次印证“若有战、召必回”的铮铮誓言。

“在社会和群众有需要的时候，老兵们挺身而出，我们应该向他们学习。”参与“热血吉行军·真情暖吉林”义务献血活动的老兵成为引领社会志愿服务的一面旗帜。松原市海洋之家志愿者协会的志愿者们主动参与到义务献血活动中来，“献血能帮助到有需要的人，我们觉得特别有意义。”志愿者们说。

中国一汽积极践行国企责任担当，响应“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人学雷锋无偿献血活动号召，3月14日，安全环境保障部志愿者们也参与到献血活动中。

越来越多的党政机关、企事业单位、社会组织爱心人士参与到“热血吉行军·真情暖吉林”义务献血活动中。“我们也将向参加义务献血老兵志愿者学习，凝聚红色力量，积极参加志愿服务，主动承担社会责任。雷锋精神不仅属于昨天，也属于今天，更属于明天，我们将携手同心，让雷锋精神永放光芒。”志愿者们说。

曾经“国防绿” 今朝“志愿红”

“希望广大退役军人传承好人民军队的优良传统，大力弘扬雷锋精神，退役不褪色、建功新时代，为推动吉林高质量发展作出新的更大贡献！”3月4日，由吉林省退役军人事务厅、吉林省卫生健康委员会、吉林省红十字会联合主办，吉林省血液中心、吉林省吉行军志愿服务协会承办的“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人无偿献血活动发布会在长春举行。吉林省退役军人事务厅副厅长王继才致辞时向全省广大退役军人发出倡议，全省广大退役军人积极响应，迅速行动，“热血吉行军·真情暖吉林”活动在全省拉开帷幕。

自2022年吉林省启动“吉行军”退役军人志愿服务品牌建设以来，依托各级退役军人服务中心（站）组建吉行军志愿服务项目，构建起覆盖全省、纵向到底、横向到边的退役军人志愿服务网络。2024年成立吉林省吉行军志愿服务协会，标志着我省退役军人志愿服务工作进入一个崭新的阶段。全省现有吉行军志愿服务队1000余支，招募志愿者5万余人。

为号召广大退役军人积极参与“热血吉行军·真情暖吉林”活动，吉林省血液中心、吉林广播电视台制作多个献血活动海报、互动主题H5，广大退役军人和社会群众纷纷转发微信朋友圈，营造出浓厚的活动氛围。省血液中心为成功献血的退役军人制作了“无偿献血感谢状”和“无偿献血纪念奖牌”。

经过周密谋划、广泛动员、精心准备，3月中旬，全省各地无偿献血活动有序开展。

“我们以‘平时服务、急时应急’为原则，将开展无偿献血活动纳入协会重大志愿服务项目建设，以热血为党旗增光添彩。”省吉行军志愿服务协会会长吕志国说。

长春市“热血军魂·情暖春城”退役军人公益献血活动在长春市中心血站正式拉开帷幕，退役军人代表、领誓人刘巍带领全体退役军人志愿者在现场重温退役军人誓词。

吉林市在主要路段LED公益广告屏滚动播放活动倡议书，在各类宣传平台刊发献血活动注意事项，为退役军人参与活动提供温馨提示。

四平市组建献血活动专班，两次调度相关工作进度，设立活动线上报名“二维码”，动员广大退役军人踊跃参与献血活动。

在梅河口市中心血站活动直播现场，退役军人们早早来到场地列队，“吉行军，再出征，跟党走，建新功”的



3月4日，吉林省“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人无偿献血活动发布会在长春举行。李强 摄

“在部队时我们保家卫国，退役后依然想用热血守护群众健康。”范广东的话语道出了退役军人们的心声。

在吉林市退役军人服务中心，吉林市退役军人事务局局长张福亮为2024年度吉林市退役军人献血总量前三名的县区颁发奖牌。“我现在献的血，或许将来就流淌在某个战士的身体中。”曾在部队荣立三等功的吉林市女兵苏畅，在接过医护人员手中的“无偿献血感谢状”时，仿佛又回到了过去佩戴军功章的火热岁月。

四平市集中开展献血活动前，退役军人身着绿色军装，唱响多首爱国主义歌曲，用激昂的歌声表达对党的无限热爱与忠诚。四平市退役军人志愿者协会秘书长马立成表示：“党和部队教育我们多年，雷锋精神早已深深刻在我们退役军人骨子里，我们会带动更多战友参加无偿献血。”

辽源市有一位叫李刚的老兵，2008年退役安置到辽源矿业运输公司工作。服役期间，他因执行特殊任务时不慎造成寰椎椎脱位，被评定为六级伤残军人。医生曾叮嘱他献血可能加重颈椎负担。然而他却说：“我当年被热心的老乡用担架抬下山，如今我能用自己的热血回报社会，是作为一名老兵的骄傲。”

梅河新区退役军人事务局局长王云是一名老兵，也



3月16日，参加“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人无偿献血活动退役军人志愿者有序排队献血。莫龙 摄



3月16日，军转干部、梅河新区退役军人事务局局长王云带头参加义务献血活动。莫龙 摄



3月16日，松原市海洋之家志愿者协会志愿者积极参加无偿献血活动。袁月 摄



3月16日，参加无偿献血活动退役军人志愿者领取“无偿献血感谢状”“无偿献血纪念奖牌”。莫龙 摄



3月14日，中国一汽安全环境保障部志愿者参加无偿献血活动。邓红卫 摄



3月13日，吉林市组织开展“热血吉行军·真情暖吉林”2025年退役军人无偿献血活动。李慧 摄